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 ملاح اص الحمضية والقاعدية لمحاليل الأالخو◄

 الحمض مع القاعدة تعادليتكون الملح من 

 ضعيفة                                         ضعيف                          

 القاعدة                                          الحمض

 قوية                                             قوي                          

 

 عادلـملح مت             القوية + القاعدة  القويالحمض 

 ملح حمضي+ القاعدة الضعيفة            ويالقالحمض 

  ملح قاعدي            القويةالحمض الضعيف + القاعدة 

 

 أمثلة : 

O2KBr     +     H          KOH       +     HBr    
 قوي  حمض           قوية قاعدة               ملح متعادل

 

O2H    +NaF                +     NaOH  HF      
  ضعيفحمض         قوية  قاعدة             قاعديملح 

 

3NO4NH                    3 +     NH  3HNO 

  قوي حمض          ضعيفةقاعدة              حمضي  ملح 

 

سالبة، ولبعضها  وأخرىموجبة  يمكن لبعض الاملاح أن تتأين في الماء مكونة أيونات

 أو كليهما .  OH-أو  O3H+القدرة على التفاعل مع الماء ، منتجة أيونات 

 بالتميهوهذا ما يعرف 

 

 سؤال : ما الفرق بين عملية التميه والذوبان ؟؟؟

 زوتغيير تركيماء لا يونات لها القدرة على التفاعل معى االتميه :  تفكك الملح ال       

                 +O3H   أو-OH 
 في المحلول. 

 الذوبان: تفكك الملح الى ايونات ليس لها القدرة على التفاعل مع الماء ويبقى       

 OH-أو   O3H+تركيز                 
  الملح متعادلكما هو في المحلول. وهنا يكون  

 



 الاملاح القاعدية :  -1

 

                       NaOH  قاعدة قوية           

NaF                                                         ملح قاعدي 

                           HFحمض ضعيف 

  

  -+   F    + Na              F    Na 

+Na  مصدرها القاعدة القويةOHNa فلا تتفاعل مع الماء 
-F    قاعدة مرافقة قوية نسبياً للحمض الضعيفHF :تتفاعل مع الماء كما في المعادلة 

     -HF    +   OH                  O2+  H   -F 

التي تزداد في المحلول مسببه زيادة في  OH-وأيونات  HFنلاحظ تكون الحمض 

  .7قاعديته ، وبالتالي زيادة في الرقم الهيدروجيني ليصبح اكبر من 

 

 :أمثلة على الاملاح القاعدية

 (2KCN , HCOONa,LiNO2 , COOK, NaNO3LiClO, CH ) 

 بالمعاد  قاعدية كأملاحعزيزي الطالب حاول تفسير سلوك هذه الاملاح  
ً
 لات مستعينا

 

 الاملاح الحمضية: -2

                           3HNO حمض قوي 

3NO4NH                                                     ملح حمضي 

                                 3NH    قاعدة ضعيفة 

 
– 

3NO+     +
4NH                 3NO4NH 

– 
3NO  3 القوي لحمضمصدرها اHNO فلا تتفاعل مع الماء 

   +
4NH   3 ةالضعيف قاعدةنسبياً لل قوي مرافق حمضNH  تتفاعل مع الماء كما في

 المعادلة:

     +O3H+     3NH                O2+  H   +
4NH            

التي تزداد في المحلول مسببه زيادة في  O3H+وأيونات  3NH قاعدةنلاحظ تكون ال

 .7من  اقلفي الرقم الهيدروجيني ليصبح  نقصان، وبالتالي حامضيته

 

O2H 

O2H 
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 أمثلة على الاملاح الحمضية:

(Cl5H2N, I 3NH3Cl , CH4Br, NH5H2N) 

 بالمعادلات  حمضية كأملاحعزيزي الطالب حاول تفسير سلوك هذه الاملاح  
ً
 مستعينا

 

 الاملاح المتعادلة: -3

                   HBr حمض قوي 

KBr                                                   ملح متعادل 

                   KOH قاعدة قوية 

 

 -Br  +  +K            KBr      
+K  ةالقوي القاعدة مصدرها KOH فلا تتفاعل مع الماء 

   -Br   القوي حمضنسبياً لل ضعيفة ةمرافق قاعدة HBr  تتفاعل مع الماء فلا. 

 . 7 كما هوللماء وعلى ذلك يبقى الرقم الهيدروجيني 

 

 :أمثلة على الاملاح المتعادلة

 (3KCl ,NaBr ,LiBr, KI ,KNO) 

 بالمعادلا  متعادلة كأملاحعزيزي الطالب حاول تفسير سلوك هذه الاملاح  
ً
 ت مستعينا

 

 : حدد طبيعة كل من الاملاح الاتية:1سؤال 

KCl     ،2NaNO   ،I5H2N 

 الاملاح الاتية يعد ذوبانه تميه في الماء: أي: 2سؤال 

2NaCl   ,  LiBr    , KNO 

 ؟NaCN( فسر التأثير القاعدي للملح2018: )شتوية3سؤال 

 

 

  الكتاب أسئلةلا غنى عن حل    تذكر 

  

O2H 



]-COO3[CH] +03[H 

COOH]3[CH 
] +O3[H = 

 ] الملح[

 تأثير الأيون المشترك ◄

  وهي:درسنا سابقاً معادلة تأين الحمض الضعيف 

-+     A+      O3O               H2HA     +     H 

 إليه؟عند إضافة ملح هذا الحمض    pHفماذا يحدث لقيمة 

وقمنا بإضافة  COOH3CHاخذنا محلول الحمض الضعيف  إذا توضيحي:مثال 

 ؟pHفماذا يحدث لقيمة  الحمض،ول هذا إلى محل  COONa 3CHالملح 

 الضعيف والملح:بالبداية نكتب معادلة تأين كل من الحمض 

    +O3+      H     -COO3CH    O           2COOH   +   H3CH 

++       Na     -COO3CH    COONa                        3CH 

                   

 

 

 

 

 ً الذي سيتفاعل مع   COO3CH-لملح يزيد من تركيز الايون ان تأين ا نلاحظ أيضا

، وبالتالي زيادة  O3H+وتكوين الحمض، مما يؤدي لتقليل تركيز  O3H+ايونات 

pH .للمحلول 

 

COOH]3[CH  =]الابتدائي]الحمض 

]-COO3[CH  =]الملح[  

 أن:لى إنتوصل                                 =    Kaمن 

 

 Ka                                        Ka ]الحمض[ 

 

أحدهما من الحمض والأخر من الملح لذا يطلق  COO3CH- للأيوننلاحظ وجود مصدرين 

  .المشتركالايون اسم الايون  على هذا

O2H 

لان الملح يتأين كلياً 

فتكون معظم ايونات 
-COO3CH  مصدرها

 الملح وليس الحمض

COOH]3[CH 

]-COO3[CH 

  pHوأخيراً بعد إيجاد تركيز أيون الهيدرينيوم نعوض في قانون الرقم الهيدروجيني 
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مول/لتر أضيف اليه  0.1تركيزه  HFمل من حمض 500محلول حجمه  مثال:

وعلماً  الملح،مفترضاً أن حجم المحلول لم يتغير بإضافة   NaFمول من ملح  0.2

  يلي:أجب عما   HF  =7.2×10-4للحمض  Kaأن 

  المشترك.ما صيغة الايون  -1

 قبل إضافة الملح. O3H+ تركيز  احسب -2

 الملح.قبل إضافة   pHاحسب قيمة  -3

 بعد إضافة الملح. O3H+ احسب تركيز  -4

 الملح.بعد  إضافة   pHاحسب قيمة  -5

 للمحلول.  pHاحسب التغير في قيمة  -6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



]-OH[]+
4[NH 

] -[OH = 
 ] الملح[

]Kb3[NH 

 والان ... 
 ماذا تتوقع ان يحدث عند إضافة ملح إلى محلول قاعدة ضعيفة ؟؟

 

 وهي:نستذكر معادلة تأين القاعدة الضعيفة  
-+    OH    +O              BH2B    +    H 

 تعلم من خلال المثال الاتي: 

إلى محلول هذه  NH4Clونقوم بإضافة الملح  NH3نأخذ محلول القاعدة الضعيفة 

 ؟pHفماذا سيحدث لقيمة  القاعدة،

 لملح:وا الضعيفة،نكتب معادلة تأين كل من القاعدة 

    -+    OH     +
4NH               +O3+     H     3NH 

-+     Cl     +
4NHCl                                  4NH 

+ للأيوننلاحظ وجود مصدرين          
4NH من القاعدة والأخر من الملح  أحدهما

 المشترك.ويطلق عليه الايون 

+ركيز الايون نلاحظ أيضاً ان تأين الملح يزيد من ت
4NH   الذي سيتفاعل مع ايونات

-OH  مما يؤدي لتقليل تركيز القاعدةوتكوين ،-OH  تقل قيمة، وبالتالي pH 

 للمحلول.

 

 

 

]3NH[  =]الابتدائي]القاعدة 

]+
4NH[  =]الملح[ 

 أن: نتوصل إلى                                 =    Kbمن 

 

                                                Kb ]القاعدة[ 

 

لان الملح يتأين كلياً 

فتكون معظم ايونات 
+

4NH  مصدرها الملح

 القاعدةوليس 

O2H 

]3NH[ 

]+
4NH[ 

  pHالرقم الهيدروجيني ثم نحسب  Kw نعوض في قانون  الهيدروكسيد وأخيراً بعد إيجاد تركيز أيون 
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مول/لتر أضيف اليه  0.01تركيزها  4H2Nمحلول حجمه لتر من القاعدة  مثال:

 الملح،مفترضاً أن حجم المحلول لم يتغير بإضافة  Cl5H2Nمول من ملح  0.001

  يلي:أجب عما   4H2N  =1.3×10-6للقاعدة  Kbوعلماً أن 

  المشترك.ما صيغة الايون  -1

 قبل إضافة الملح. O3H+ احسب تركيز  -2

 قبل إضافة الملح .  pHاحسب قيمة  -3

 بعد إضافة الملح. O3H+ احسب تركيز  -4

 بعد  إضافة الملح .  pHاحسب قيمة  -5

 للمحلول. pHاحسب التغير في قيمة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 نستنتج مما سبق ان :

 .  pHيؤدي لزيادة قيمة إضافة ملح )أيون مشترك ( إلى الحمض الضعيف -1

 .  pHإضافة ملح )أيون مشترك( إلى القاعدة الضعيفة يؤدي لنقصان قيمة  -2

 

مول/لتر(  0.1تركيزه ) HFلمحلول   pHاحسب التغير الذي يحدث لقيمة : 1 السؤ 

 مول/لتر(؟ 0.1= ) F]-[ليصبح  NaFعندما يذاب فيه كمية من الملح 

 "0.86=7.2/ لـــو  0.93=8.5لـــو و HF  =7.2×10-4للحمض  Ka"علماً أن 

 

 

 3NHمل من محلول القاعدة 400يجب إضافتها إلى  Cl4NH: كم غراماً من 2 السؤ 

 ؟ 9له =   pHمول/لتر( لينتج محلول 0.1تركيزها )

 غ/مول " Cl4NH   =53.5و ك.م لــ  3NH  =1.8×10-5للقاعدة  Kb" علماً أن 

 

 

 HCOOHافتها إلى لتر من محلول يجب إض HCOONa: كم غراماً من 3 السؤ 

 ؟ 1.6مول/لتر( ليتغير الرقم الهيدروجيني بمقدار 0.1تركيزه )

 "0.6=4.1غ/مول ولــــوHCOONa  =56و ك.م لــ  Ka =1.7×10-4"علماً أن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 O3[H+[يتناسب عكسياً مع   pHلهيدروجيني : الرقم اتذكير

 OH]-[& طردياً مع 



 a.badarneh96@gmail.com        1078730593       علاء البدارنة   الأستاذ:اعداد 

 المحاليل المنظمة ◄

، تتغير  pHعند إضافة كميات قليلة من الحمض أو القاعدة لمحلول ما فأن قيمة 

 ولمقاومة هذا التغير يستخدم محلول يسمى بالمحلول المنظم.

 وتقسم المحاليل المنظمة الى قسمين وهما:

 حمضي:محلول منظم  -1

 

يتكون من حمض ضعيف وملحه أو حمض ضعيف وقاعدته المرافقة أو 

 السالب.حمض ضعيف وأيونه المشترك 

 NaNO2HNO/2و     HCOOH/HCOONa مثل:

 

 محلول منظم قاعدي: -2

تكون من قاعدة ضعيفة وملحها أو قاعدة ضعيفة وحمضها المرافق أو قاعدة ي

 ضعيفة وأيونها المشترك الموجب. 

  Br5H2/N4H2Nو    Cl 4/NH3NHمثل: 

 

 بالسؤال:تفكر الان  أنكعزيزي الطالب: لابد 

 كيف يقاوم المحلول المنظم التغير بالرقم الهيدروجيني ؟؟؟؟

 المضاف اليه.OH- أو  O3H+عن طريق التخلص من أيونات pHفي  يقاوم المحلول المنظم التغير

  

  وهي:حالات لتوضيح ذلك  أربعسنأخذ 

 قوي.محلول منظم حمضي عند إضافة حمض  -1

 HCl( عند إضافة NaF/HFمثال : )

التي تتفاعل مع القاعدة  O3H+يتأين كلياً منتجاً ايونات  HClالحمض القوي  

 HFوتكوين الحمض  F-المرافقة 

   HF+        O2H                -F+        +O3H      

من  المحلولوهكذا يتخلص  يقل  F-وتركيز القاعدة  يزداد HFوبهذا تركيز الحمض   

ولايحدث تغير على  HCl  نتيجة إضافة الحمض       O3H+الزيادة الحاصلة في تركيز

 .pHقيمة 

 

 



 

 محلول منظم حمضي عند إضافة قاعدة قوية. -2

 NaOH( عند إضافة NaF/HFمثال : )

ً منتجة ايونات  NaOHالقاعدة القوية  التي تتفاعل مع الحمض  OH-تتاين كليا

 HFالضعيف 
   -F+        O2H                HF+        -OH 

 

من  المحلولوهكذا يتخلص  يزداد F-وتركيز القاعدة  يقل HFوبهذا تركيز الحمض   

ولايحدث تغير على  NaOH  القاعدةنتيجة إضافة      OH- كيزالزيادة الحاصلة في تر

 .pHقيمة 

 

 محلول منظم قاعدي عند إضافة حمض قوي. -3

 HCl( عند إضافة Cl4/NH3NHمثال: )

 التي تتفاعل مع القاعدة O3H+يتأين كلياً منتجاً ايونات  HClالقوي الحمض 

  3NHالضعيفة 

  + 
4+     NH   O2H                3NH+        +O3H      

+ الحمضوتركيز  قلي3NH  القاعدةوبهذا تركيز   
4NH المحلولوهكذا يتخلص  يزداد 

 يحدثلا و    HClنتيجة إضافة الحمض       O3H+من الزيادة الحاصلة في تركيز

 .pHتغير على قيمة 

 

 محلول منظم قاعدي عند إضافة قاعدة قوية. -4

 NaOH( عند إضافة Cl4/NH3NHمثال: )

ً منتجة ايونات  تتأين NaOHلقاعدة القوية ا التي تتفاعل مع الحمض  OH-كليا

+المرافق 
4NH    3لتكوين القاعدةNH 

 

3NH   +        O2H                            +
4NH +        -OH 

+ الحمضوتركيز  يزداد3NH  القاعدةوبهذا تركيز   
4NH المحلولوهكذا يتخلص  يقل 

تغير على  ثلا يحد و  3NHالقاعدة نتيجة إضافة  OH-حاصلة في تركيزمن الزيادة ال

 .pHقيمة 

 



 a.badarneh96@gmail.com        1078730593       علاء البدارنة   الأستاذ:اعداد 

[HF]Ka 

]-F[ ]الملح[ 

]Ka0.3× 4-10×7.2 ]الحمض  

0.1 

 ؟حاليل الاتية تصلح كمحاليل منظمةأي الم: سؤال 

1- (HF/KF)                 2- (NaCN/HCN) 

3- )3(LiOH/HNO         4-  )4/HClO4ClO(K 

 

  وي أو قاعدة قوية إليه:لمحلول منظم  عند إضافة حمض ق  pHكيف يمكن حساب قيمة  ... ذاً إ

 

 مثال توضيحي: 

علمت أن  (، فإذامول/لتر0.2تركيز كل منهما ) NaFوالملح  HFمحلول منظم مكون من الحمض 

 -احسب: ،  4-10×7.2للحمض =  Kaقيمة 

 مل من المحلول.500الى  HBrمول من الحمض 0.05للمحلول عند إضافة   pHقيمة  -1

 الى لتر من المحلول.LiOH ل من القاعدة مو0.1للمحلول عند إضافة   pHقيمة  -2

 

 O3H+الى نصف لتر من المحلول فإن ايونات  HBrمول من الحمض  05.0عند إضافة  -1

 وفق المعادلة الاتية: HFليتكون الحمض  F-الناتجة تتفاعل مع أيونات 
   HF+        O2H                -F+        +O3H   

المضاف ، ليكون تركيزها الجديد  O3H+بمقدار تركيز أيونات  F-وبالتالي يقل تركيز أيونات 

 كما يلي :

                  ]-[F  =]-[F الابتدائي– ]+O3[Hالمضاف 

 (0.5مول/0.05) – 0.2=                 

                 =0.2 – 0.1 

 مول/لتر0.1=                 
المضاف ، ليكون تركيزه الجديد  O3H+ يوناتفيزداد بمقدار تركيز ا HFوأما تركيز الحمض 

 كما يلي :

                         ]HF[  =[HF] الابتدائي+ ]+O3[Hالمضاف     

                          =0.2  +0.1 

 مول/لتر0.3=                          

 

H3O+][  =             =                   =                        =2.16×10-3 

 

]-[Fالابتدائي= ]الملح[ 

 نفسه الايون المشترك



[HF]Ka 

]-[F ]الملح[ 

]Ka0.1× 4-10×7.2 ]الحمض 

0.3 

pH  =- لـــــو]+O3[H  

  3-10×2.16لــــو -=       

 2.67=  0.33 - 3=   2.16لــو -3=      

 
الناتجة  OH-الى لتر من المحلول فإن أيونات  LiOHمول من القاعدة 0.1عند إضافة   -2

 وفق المعادلة الاتية : HFتتفاعل مع الحمض الضعيف 

 
        -F   +   O2H        HF         +    -OH 

، ليكون تركيزها الجديد المضاف  OH- أيونات بمقدار تركيز  F-وبالتالي يزداد تركيز أيونات 

 كما يلي :

                  ]-[F  =]-[F الابتدائي+ ]-OH[المضاف 

                 =0.2  +0.1   

                 =0.2  +0.1 

 مول/لتر0.3=                 

 
المضاف ، ليكون تركيزه الجديد كما  OH- بمقدار تركيز ايونات فيقل HFوأما تركيز الحمض 

 يلي :

                         ]HF[  =[HF] الابتدائي- ]-OH[المضاف     

                          =0.2 - 0.1 

 مول/لتر0.1=                          

 

H3O+][  =             =                        =                   =2.4×10-4 

 

pH  =- لـــــو]+O3[H  

  4-10×4.2لــــو -=       

 3.62=  0.38 - 4=   2.4لــو -4=      

 

 

 

 

قبل   pHقيمة 

تساوي  الإضافة

3.14 
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تركيزها  4H2Nحجمه لتر يتكون من القاعدة : محلول منظم 1سؤال 

  Kbمول/لتر ،فإذا علمت أن 0.3تركيزه  Br5H2Nمول/لتر والملح 0.4

 -احسب: 4H2N =1.3×10-6 للقاعدة 

1- pH  . للمحلول المنظم 

2- pH  4الحمض مول من 0.1عند إضافة  للمحلول المنظمHClO .للمحلول 

3- pH  القاعدةمول من 0.1عند إضافة  للمحلول المنظم KOH  .للمحلول 

 

يتكون من  (لتر1( محلول منظم حجمه)2018)شتوية  :2ال سؤ

فإذا  لتر،(مول/0.3لهما نفس التركيز ) NHBr5H5Cوملحها N5H5Cالقاعدة

 الاتية: الأسئلة، أجب عن    Kb  =2×10-9علمت أن 

 ؟المشتركصيغة الأيون  ما-1

إلى لتر من المحلول  HCl( مول من 0.2عند إضافة ) O3H+تركيز  أحسب-2

 أهمل تغير الحجم(.)

 

  )2NH3CI / CH3NH3CH ) وضح كيف يقاوم المحلول المنظم: 3ؤال س

 ؟   KOHعند أضافة كمية قليلة من  PHالتغير في قيمة 

 

 


